2023-2024学年湖南省长沙市浏阳市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 279de315-1df8-4a10-9ca4-f40c59a27efb]1.安全用电是学校安全教育的主要内容之一，下列做法正确的是(    )
A. 家庭电路中的三孔插座实际作用不大，只是为了用电器插头插入时更稳定
B. 有人触电时，不能直接徒手去救，应先切断电源
C. 用验电笔验电时，手指不接触笔尾金属体
D. 电视机等家用电器为了防尘保洁，一般要隔几天用湿抹布清洗一次
[bookmark: fad6c45d-b608-404c-a3fe-afe65b812519]2.下列有关温度、内能和热量，下列说法正确的是(    )
A. 物体温度升高，它一定吸收了热量	B. 温度高的物体含有的热量多
C. 内能多的物体温度一定高	D. 物体的温度不变，内能可能变小
[bookmark: aa6ae0a3-72de-4928-864c-65022b5358dd]3.[image: ]如图所示，用一段细铁丝做一个支架，作为转动轴，把一根中间戳有小孔没有戳穿的塑料吸管放在支架上，吸管能在水平面内自由转动。用餐巾纸摩擦吸管，使其带负电。下列分析正确的是(    )
A. 摩擦时塑料吸管失去电子
B. 摩擦后，用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近吸管，会出现排斥现象
C. 摩擦后，用丝绸摩擦过的玻璃棒接触吸管带电部分，电子会从吸管转移到玻璃棒
D. 因为摩擦后塑料吸管能带电，所以它是导体
[bookmark: 06395eaf-ad23-4be8-a521-4b4ea990bc5b]4.当自动电压力锅压强过大或温度过高时，发热器都会停止工作。压强过大时开关自动断开，温度过高时开关自动断开。图表示、和锅内发热器的连接，其中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: edd2f0a3-a53a-4a06-97ec-da7ab1056bfa]5.如图所示，当甲电路中的开关S闭合时，两个电压表的指针位置均为如图乙所示，则电阻和两端的电压分别为(    )
[image: ]
A. ，6V	B. 6V，	C. ，	D. ，
[bookmark: 94a13642-925b-40fa-9bad-dc31e7170ecb]6.[image: ]如图是酒驾检测中酒精检测仪的简化电路图。为定值电阻，为气敏电阻，它的阻值随酒精气体浓度增大而减小。闭合开关，电源电压保持不变，若驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则(    )
A. 气敏电阻阻值变大
B. 测试仪的电路中的电流变小
C. 测试仪的电路中的电压表示数变大
D. 测试仪的电路中的电压表示数与电路中电流大小之比变大
[bookmark: 71bf530b-80ac-441e-bbe0-85a1caca324c]7.[image: ]如图所示，是研究电流热效应的部分实验电路，甲电阻丝的阻值小于乙电阻丝的阻值。比较通电后两根电阻丝各自两端的电压、以及它们在相同时间内分别产生的热量、的大小，下面关系中正确的是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: 14bcfb64-8850-42e0-8981-c54517042fc3]8.下列设备中，利用电磁感应原理工作的是(    )
A. 麦克风话筒	B. 电动机	C. 电磁铁	D. 电磁继电器
[bookmark: 1b6b6868-9cd2-469f-b4c5-1f4185a2d386]9.[image: ]如图所示电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，电路正常工作一段时间后，其中一盏灯突然熄灭，两只电表的示数均保持不变。出现这种现象的可能原因是(    )
A. 灯断路
B. 灯短路
C. 灯断路
D. 灯短路
[bookmark: 3bb3d581-8c99-4337-954e-d8dbac35b1dc]10.小刚利用电能表测某家用电器的电功率。当电路中只有这个用电器工作时，测得在内，消耗电能，这个用电器可能是(    )
A. 空调器	B. 电冰箱	C. 电视机	D. 收音机
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: e1089090-b699-4ade-af88-b82aac9c3285]11.下列关于“热机”的说法中，正确的是(    )
A. 热机是利用内能来做功的装置，在四个冲程中真正有用的是压缩冲程
B. 自带燃料和氧化剂的火箭喷气发动机也属于热机
C. 在四冲程内燃机中让燃料尽量完全燃烧可以大大提高热机效率
D. 热机性能好坏的重要指标之一是热机效率，通过技术改进，热机效率也能达
[bookmark: 88de05a9-1cc8-4230-b679-1091f75aa212]12.将规格分别为“220V 20W”和“220V 10W”的甲、乙两只照明灯泡不考虑灯丝电阻变化接在电路中，下列说法中正确的是(    )
A. 甲灯的实际功率一定是20W
B. 将乙灯接入110V电路中，它的实际功率为
C. 两灯均正常发光时，甲灯消耗的电能一定多
D. 两灯均正常发光时，乙灯电阻较大
三、填空题：本大题共7小题，共32分。
[bookmark: 92bf60fb-eff4-43f0-bab4-95abc1a86d58]13.十九大报告中提出：“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电站的推广实现了将______转化为电能，这种绿色能源具有______的优点。
[bookmark: 78617c7f-3a3a-4252-ae98-b9fed336dbfc]14.新房子装修不久，都要进行室内环境检测，往往会闻到一些油漆的味道，这种现象说明油漆分子在______，这种现象在夏天时特别严重，说明这种现象还受______影响。
[bookmark: 672449d8-a98d-4834-b03e-cf9edd2b5c37]15.新型生物质能燃气炉以热值为的秸秆作燃料。完全燃烧的秸秆得到热量为______ J。若这些热量全部被水吸收，可使______ kg的水从上升到。[水的比热为。
[bookmark: d9251440-c96c-462f-8e58-e48325eb7fc7]16.如图所示的电路中，若只闭合，灯______会亮；若同时闭合开关、，电流表和电压表均有示数，由图可看出，电压表测的是灯______两端的电压。
	[image: ]


[bookmark: 4ccca547-53df-4825-b8c7-b1d72d2fad38]17.[image: ]如图所示，是一种测定油箱内油量的装置。其中R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的滑片跟滑杆连接，滑杆可以绕固定轴O转动，另一端固定一个浮子。当电流表示数越小时，滑动变阻器连入电路的阻值______填“越大”或“越小”，油箱内油量______填“越多”或“越少”。
[bookmark: 13061af5-21de-466a-9e1a-683c36e3250c]18.如图所示的电路中，电源电压不变。闭合开关后。滑片由b端向a端移动过程中，电压表示数U与电流表示数I的关系如图，则电源电压______ V，电阻______，滑片移动过程中，电路中消耗的最大功率为______ W。
[image: ]
[bookmark: 23a468fd-eed7-4050-8ea2-e3e6bb0b7ff2]19.[image: ]如图所示，是某同学探究“电磁铁磁性强弱跟电流大小关系”的电路图。
电磁铁磁性的强弱是通过观察______来确定的。
闭合开关后，当滑动变阻器滑片P向______填“a”或“b”端移动时，电磁铁磁性增强；由实验可得到的结论是：当线圈匝数不变时，通过线圈的电流______，电磁铁磁性越强。
四、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: bc1160c2-1529-4f3b-8a1d-a5ef00ed1b4e]20.[image: ]根据图中小磁针静止时已标注的磁极，请标出通电螺线管a、b处连接电源的“+”、“-”极。
五、实验探究题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 92255702-85f2-4b6b-970a-4901b3e47395]21.陈敏等同学按如图甲所示电路来探究“通过电阻的电流与其两端电压的关系”。已知电源电压为8V，定值电阻。
[image: ]
根据图甲用笔画线代替导线，将图乙中实物电路连接好。要求滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表示数变大。
在实验中发现无论怎样调节滑动变阻器，电流表示数变化都不大。他们认为出现这种情况的原因可能是滑动变阻器选择不合理。现有如下A、B两种滑动变阻器可供选择，那么他们应选择______。
A.B.
同学们最后将尺换成另外一个阻值为的定值电阻做了同样的实验，通过电阻a、表示、的定值电阻的电流随电压变化情况如图丙所示，则表示的定值电阻的图象是______。
[bookmark: 83f25605-6bac-4d7f-921d-46f3fc9b047b]22.小明设计了如图甲所示的电路图，用来测定额定电压为“”的小灯泡的电功率。各元件都完好，电源电压保持不变。
[image: ]
小明将各元件连接成如图乙所示的电路，请指出其中的错误：______。
电路调整正确后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，当观察到______时，表明小灯泡正常发光，此时电流表的示数选择量程为如图丙所示，则小灯泡正常发光时灯丝的电阻是______保留一位小数。
为了进一步探究小灯泡的亮度与实际电功率的关系，小明继续调节滑动变阻器的滑片，并记录数据如表，发现第3次实验小灯泡最亮，此时小灯泡的实际电功率为______ W。
	实验次数
	1
	2
	3

	电压表示数/伏
	
	
	

	电流表示数/安
	
	
	


六、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 07cb26a4-4352-4b13-a32a-f0f2dccd8d60]23.[image: ]一种有冷风和热风两个挡位的电吹风，其电路如图所示，铭牌上的主要参数如表。
	额定电压
	220

	电源频率
	50

	冷风功率
	33

	热风功率
	1200


电吹风在冷风挡正常工作时，通过电动机的电流是多少？
电吹风在热风挡正常工作，电吹风消耗的电能是多少？
电热丝正常工作时的功率多大？
[bookmark: 07a64e0d-9477-48ae-a725-4c6cca447dc5]24.[image: ]科技小组制作了一个小的“灯光秀”玩具，其电路如图所示，其中，小灯泡L的规格为“”，电源电压保持不变。不考虑灯丝电阻变化求：
、都断开时，小灯泡L正常发光，求电源电压；
、都闭合时，电流表示数变为，求的阻值；
电路消耗的最大功率与最小功率之比。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、洗衣机、电冰箱等家用电器都使用三孔插座，是由于这些用电器的外壳是金属，金属是导体，当用电器漏电时，会使外壳带电；若接上地线，即便漏电，电流也就通过地线，流入大地，防止了触电事故的发生，故A错误；
B、发现有人触电后首先切断电源，再把触电者拉离电源，因人体是导体，可避免救助者间接触电事故，故B正确；
C、使用验电笔时手指要接触金属笔尾，笔尖接触电线，可辨别火线与零线，故C错误；
D、生活用水是导体，用湿抹布清洗正在工作的用电器时容易发生触电事故，故D错误。
故选：B。
三孔插座中多出的一个孔是用来接地线的；目的是为了防止用电器的金属外壳漏电而发生的触电事故。
当有人触电时，应先切断电源；
正确使用验电笔时，手要接触笔尾金属体；
生活用水是导体。
本题考查了安全用电常识，属于基本技能的考查。在平时要多了解安全用电常识，科学用电，安全用电。
2.【答案】D 
【解析】解：A、物体的温度升高了，可能是外界对物体做了功，也可能是物体吸收了热量，故A错误；
B、热量是一个过程量，不能说“某物体含有或具有多少热量”，故B错误；
C、物体的内能与物体的质量和温度均有关，故内能多的物体温度不一定高，故C错误；
D、物体的温度不变，内能可能变小，例如：晶体凝固过程中，放出热量，温度不变，但内能变小，故B正确；
故选：D。
改变内能的方法：做功和热传递。
热量是物体通过热传递方式改变的内能，是一个过程量，要用“吸收”或“放出”来表达，而不能用“具有”或“含有”来修饰；
任何物体都具有内能；内能的大小与温度、质量和状态有关；
晶体凝固过程中，放出热量，温度不变，但内能变小。
本题主要考查改变内能的方式和内能与温度、热量的关系，属基本热学概念的考查。
3.【答案】C 
【解析】解：A、用餐巾纸摩擦塑料吸管，吸管带负电，说明吸管得到电子，故A错误；
B、用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，靠近带负电的吸管时，会出现吸引现象，故B错误；
C、用丝绸摩擦过的玻璃棒接触吸管带电部分，电子会从吸管转移到玻璃棒，故C正确；
D、塑料吸管不容易导电，是绝缘体，故D错误。
故选：C。
摩擦起电的实质是电荷的转移，得电子的物质带负电，失去电子的物质带正电；
电荷间的相互作用规律：同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引；
容易导电的物体叫做导体，例如：石墨、人体、大地以及酸、碱、盐的水溶液；不容易导电的物体叫做绝缘体，如：橡胶、玻璃、塑料等。
本题考查的是摩擦起电的实质、导体与绝缘体的概念、电荷间的相互作用等知识点，难度不大。
4.【答案】A 
【解析】解：由题意可知，当温度过高时，过热开关断开，电热丝不能工作；当锅内压强过大时，过压开关断开，电热丝不能工作；即两个开关不能独立工作，即为串联，结合选项可知A符合题意，BCD均不符合题意。
故选：A。
由题意可知，当自动电压力锅压强过大或温度过高时，发热器都会停止工作说明过压开关和过热开关相互影响、不能独立工作即为串联。
根据题意得出两个开关的连接方式是解决本题的关键。
5.【答案】C 
【解析】解：电压表测量的是电源电压，选的是的量程，分度值为，根据指针位置，电压表读数为6V；
电压表测量的是电压，选的是的量程，分度值为，根据指针位置，电压表读数为；
根据串联电路的电压关系。
故选：C。
本题明确电压表的读数方法，串联电路的电压关系：。
本题考查了电压表的读数方法，串联电路的电压关系。
6.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，定值电阻与气敏电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压；
ABC、由题意知酒精气体的浓度越大传感器的电阻越小，电路的总电阻越小，根据可知电路电流越大，由知定值电阻两端的电压越大，即电压表示数越大；故AB错误，C正确；
D、由电路图可知，定值电阻与传感器的电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压，所以电压表的示数与电流表的示数的比值为定值电阻的阻值，它是不变的，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，定值电阻与气敏电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压；由气敏电阻的阻值随酒精气体浓度增大而减小可知酒精气体的浓度越大传感器的电阻越小，由欧姆定律可知电路中的电流的变化、定值电阻两端电压的变化；
测试仪的电路中的电压表示数与电路中电流大小之比等于定值电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象弄清楚酒精气体传感器的电阻与酒精气体的浓度之间的关系。
7.【答案】A 
【解析】解：由图可知，甲、乙电阻丝串联在电路中，根据串联电路的电流特点可知，通过甲、乙电阻丝的电流相等，
根据题意可知，甲电阻丝的阻值小于乙电阻丝的阻值，由的关系公式可知，甲电阻丝两端的电压小于乙电阻丝两端的电压，；
由焦耳定律可知，在相同时间内，甲电阻丝产生的热量小于乙电阻丝产生的热量，即，故A正确、BCD错误。
故选：A。
根据串联电路的电流特点和欧姆定律可知通电后两根电阻丝各自两端的电压关系；根据串联电路的电流特点和焦耳定律可知它们在相同时间内分别产生的热量关系。
本题考查串联电路的电流特点、欧姆定律和焦耳定律的应用，难度不大。
8.【答案】A 
【解析】解：A、麦克风话筒工作时，是人说话的声音使得线圈在磁场中运动，结果是产生电流，利用电磁感应现象原理，符合题意。
B、电动机是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的，不符合题意；
C、电磁铁利用了电流的磁效应，不符合题意；
D、电磁继电器的主要部件是电磁铁，是利用了电流的磁效应，不符合题意。
故选：A。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生感应电流，这就是电磁感应现象，利用这一原理制成了发电机；
明确选择项中提到的这四个电学设备的制成原理，然后与题目要求对应，从而可以得到答案。
在电和磁这一部分中，学到了很多电学设备，每个设备的制成原理是经常考查的知识点，要在理解的基础上，记住这些基础知识。
9.【答案】C 
【解析】解：
A、如果灯泡断路，电流表断路无示数。此选项不符合题意；
B、如果灯泡短路，电流表示数会增大，甚至被烧坏。此选项不符合题意；
C、如果灯泡断路，不亮，电压表测量电源电压示数无变化，电流表示数正常无变化。此选项符合题意；
D、如果灯泡短路，电流表示数减小为零。此选项不符合题意。
故选：C。
分析电路知，两只灯泡并联，电压表测量电源电压，电流表测量支路电流。
并联电路中，用电器工作过程中互不影响，某一支路用电器发生断路，对其它支路用电器没有影响。
10.【答案】A 
【解析】解：用电器的功率：
；
以上四种家用电器中功率接近的只有空调。
故选：A。
由1h内消耗的电能可求得电器的功率，则由家电的功率知识可判断为哪种用电器。
本题考查了电功率的计算方法。常见的家用电器应记住其额定功率。
11.【答案】BC 
【解析】解：A、将内能转化为机械能的机器叫热机，在四冲程汽油机的压缩冲程，活塞压缩汽缸内工作物质做功，机械能转化为内能，获得动力的冲程不是压缩冲程，故A错误；
B、火箭发动机也是将内能转化成机械能，属于热机，故B正确；
C、热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比，让燃料尽量完全燃烧可以大大提高热机的效率，故C正确；
D、热机效率是热机性能好坏的重要标志之一，无论科技如何发展，总存在摩擦、要做额外功，效率一定不会达到，故D错误。
故选：BC。
将内能转化为机械能的机器叫热机；
把内能转变为机械能的机器叫热机，火箭的喷气式发动机是热机的一种；
热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比。效率越高，说明热机的性能越好。想办法减少热量的损失可以提高热机的效率；
任何能量转化过程都伴随能量的损失，所以转化效率不可能达到。
本题主要考查了学生对热机效率及热值概念的理解，难度适中。
12.【答案】BD 
【解析】解：A、甲灯的额定功率是20W，当不是正常发光时，实际功率不等于额定功率，不是20W，故A错误；
B、不考虑灯丝电阻变化，当实际电压110V等于额定电压的一半，由知，通过灯泡的电流变为额定电流的一半，根据知，实际功率等于额定功率的，为，故B正确；
C、由可知，灯泡正常发光时消耗的电能，除了与灯泡的额定功率P有关外，还与灯泡的发光时间t有关，因不知灯泡发光的时间，所以无法判断灯泡消耗的电能多少。故C错误；
D、两灯的额定电压相等，乙灯的额定功率较小，由可知，乙灯泡的电阻较大；故D正确。
故选：BD。
额定电压下灯泡的实际功率为额定功率，实际电压下的功率为实际功率，不是正常工作，两者不等；
根据实际电压是额定电压的倍数，结合欧姆定律得出实际电流与额定电流的关系，由确定实际功率与额定功率的关系，得出实际功率。
根据分析电能有关因素；
知道灯泡的额定电压和额定功率关系，根据比较电阻大小关系。
本题考查实际功率与额定功率的分析，属于中档题。
13.【答案】太阳能  清洁无污染 
【解析】解：利用光伏发电时，将太阳能转化为电能，实现了太阳能到电能的转化；
太阳能发电具有清洁无污染或环保；节能；取之不尽，用之不竭等优点。
故答案为：太阳能；清洁无污染。
目前人类利用太阳能主要有两种方式：将太阳能转化为内能，将太阳能转化为电能；太阳能属于可再生能源，具有清洁无污染、环保、节能、取之不尽，用之不竭等特点。
此题考查了太阳能的应用，是一道联系实际的应用题，难度较小，容易解答。
14.【答案】不停地做无规则运动  温度 
【解析】解：油漆的分子永不停息地做无规则的运动，通过扩散有毒物质充满整个空间，造成室内环境污染；
夏天天气比较炎热，物体温度较高，温度越高，分子的无规则运动越剧烈，污染会更严重。
故答案为：不停地做无规则运动；温度。
组成物质的分子在永不停息地做无规则的运动，物体温度越高，分子的无规则运动越剧烈。
本题主要考查学生对：分子动理论的基本知识的理解和掌握，是中考的热点。
15.【答案】  100 
【解析】解：完全燃烧的秸秆放出的热量为；
水的质量：。
故答案为：；100。
根据计算完全燃烧的秸秆放出的热量；根据计算水的质量。
此题考查了吸热公式、燃料完全放热公式的应用，比较简单，属基础题。
16.【答案】   
【解析】解：闭合，该电路为的简单电路，灯会亮，电流表测量通过的电流，若同时闭合开关、，该电路为并联电路；电压表测的是灯的电压。
故答案为：；。
若先闭合，该电路为的简单电路；再闭合，两个灯泡并联，分析电压表测量哪个灯泡两端的电压。
本题考查了电路的识别和电表的使用，明确电路的连接方式是解题的关键。
17.【答案】越大  越少 
【解析】解：由电路图可知，滑动变阻器R与定值电阻串联，电流表测电路中的电流，
由的变形式可知，当电流表示数越小时，电路中的总电阻越大，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器连入电路的电阻越大，
由图可知，滑片上移时接入电路中的电阻越大，浮子下移，油箱内油量越少。
故答案为：越大；越少。
由电路图可知，滑动变阻器R与定值电阻串联，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律可知电流表示数越小时电路中总电阻的变化，根据电阻的串联可知滑动变阻器连入电路中电阻的变化，然后判断滑片移动的方向，进一步可知浮子移动的方向，从而得出邮箱内油量的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用，分析好油面变化时变阻器接入电路中电阻的变化是关键。
18.【答案】 
【解析】解：①当滑片P在a端时，滑动变阻器接入电路电阻为零，此时电源电压只加在R上，此时电压表示数即为电源电压，故由图b知电源电压；
②当滑片在a端时，滑动变阻器接入电路电阻为零，电压表测R两端电压表示数为6V，电流表测通过R的电流表示数为，
所以电阻R的阻值：；
电源电压不变，当电路中电流最大时，总功率最大：
。
故答案为：6；10；。
①当滑片在a端时，滑动变阻器接入电路电阻为零，此时电源电压只加在R上，电压表示数即为电源电压，故由图b可知电源电压；
②当滑片在a端时，滑动变阻器接入电路电阻为零，电压表测R电压，电流表测通过R的电流，结合图b对应的电压和电流值，根据欧姆定律就可求出电阻R的阻值。
电源电压不变，当电路中电流最大时，根据可知，此时总功率最大。
本题结合图象考查了欧姆定律及串联电路特点应用，属综合性较高的题目，难点在于图象的分析，考查学生的综合能力，是一道好题。
19.【答案】吸引铁钉数目的多少  a 越大 
【解析】解：线圈的磁性越强，吸引的铁钉越多。所以可以根据吸引铁钉的多少判断电磁铁磁性的强弱，这是转换法。
滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路的阻值变小，电路中的电流变大，电磁铁的磁性增强，因此可以得到的结论是：线圈匝数不变时，通过线圈的电流越大，电磁铁磁性越强。
故答案为：吸引铁钉数目的多少；
；越大。
磁性的强弱是无法直接观察的，利用磁性的不同产生的磁力不同来认识电磁铁磁性的强弱不同，此题中就是利用电磁铁吸引大头针数目的不同来反映磁性强弱的不同的，这是一种转换的方法。
电磁铁磁性强弱跟电磁铁电流的大小、线圈匝数多少、有关铁芯有关。在电流大小和线圈匝数一定时，有铁芯磁性强；在电流大小和铁芯一定时，线圈匝数越多，磁性越强；在线圈匝数和铁芯一定时，电流越大，磁性越强。
掌握电磁铁磁性强弱的影响因素，利用控制变量法和转换法探究电磁铁磁性强弱的影响因素。
20.【答案】解：磁极间的相互作用规律：同名磁极相排斥，异名磁极相吸引；小磁针静止时N极指向右，可知电磁铁的左端为S极，右端为N极，由安培定则可知电磁铁的电流是左进右出，通电螺线管a端与电源正极相连，b端与电源负极相连，如下图所示：
[image: ] 
【解析】磁极间的相互作用规律：同名磁极相排斥，异名磁极相吸引；由小磁针静止时的指向可知电磁铁的极性，由安培定则可确定电流方向及电源的正负极。
本题考查了磁极间相互作用规律和安培定则的应用。安培定则共涉及三个方向：电流方向、磁场方向、线圈绕向，告诉其中的两个可以确定第三个。
21.【答案】A a 
【解析】解：滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表示数变大，说明向右调节滑动变阻器阻值变小，因此需将电阻和滑动变阻器的B端相连接，如图所示：[image: ]；
滑动变阻器是靠改变滑动变阻器接入电路的电阻来改变电路中的电流，在实验中发现无论怎样调节滑动变阻器，电流表示数变化不大，根据欧姆定律，是因为在滑片移动的过程中，电路的总电阻变化较小，由串联电阻的规律，可知，滑动变阻器的阻值变化范围较小，即变阻器的最大阻值较小，故应选择最大阻值较大的滑动变阻器，即选A；
由公式，在图丙中电流相等时，a端的电压大于b端的电压，则a的阻值大于b的阻值，因此的电阻是a。

故答案为：[image: ]；；。
滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表示数变大，说明向右调节滑动变阻器阻值变小；
滑动变阻器的原理是靠改变接入电路电阻的大小来改变电流大小的，根据电流表的示数变化不大，由欧姆定律结合串联电阻的规律来确定原因，从而确定选择滑动变阻器的规格；
由公式进行分析解答。
本题考查了探究电流与电压关系实验的相关知识。
22.【答案】电流表没有与小灯泡串联，电压表没有与小灯泡并联  电压表示数为 
【解析】解：
由图甲测灯泡功率的实验中，电流表测灯泡电流，所以应与灯泡串联，图乙中电流表与灯泡并联了；
电压表测灯泡两端电压，所以应与灯泡并联，图乙中电压表与灯泡串联了；
电压表测灯泡电压。当灯泡正常工作时，电压表示数为灯泡额定电压；
由丙图知电流表选小量程，分度值为，读出小灯泡正常发光时电流表的示数为，由欧姆定律求出小灯泡正常发光时的电阻为：；
由表格数据，第3次实验灯泡的实际功率：
。
故答案为：电流表没有与小灯泡串联，电压表没有与小灯泡并联；电压表示数为；；。
根据电路图甲分析判断图乙的连接错误之处；
电压表测灯泡的电压，灯泡正常工作时，电压表示数为灯泡额定电压；
由丙图读出小灯泡正常发光时电流表的示数，由欧姆定律求出小灯泡正常发光时的电阻；
知道电压和电流，根据计算功率。
在实物图中找出错误之处，对电压表、电流表、滑动变阻器的正确使用逐条分析，防止遗漏错误。
23.【答案】解：当电吹风处于冷风挡时，，，
通过电动机的电流为：。
当电吹风在热风挡时，电热丝和电动机并联同时工作，而，，
电吹风消耗的电能为：；
当电吹风在热风挡时，电热丝和电动机并联同时工作，而，
电热丝正常工作时的功率为：。
答：电吹风正常工作时，通过电动机的电流是。
电吹风在热风挡正常工作，电吹风消耗的电能是。
电热丝正常工作时的功率为1167W。 
【解析】电吹风正常工作时，其两端电压为额定电压，知道冷风功率和额定电压，可利用公式计算出通过电动机的电流。
知道电吹风的热风功率和工作时间，可利用公式计算出电吹风消耗的电能；
当电吹风在热风挡时，电热丝和电动机并联同时工作，此时电路中电阻最小，而电源电压不变，根据公式可知此时电吹风正常工作的功率最大。利用并联电路电功率的规律计算出电热丝正常工作时的功率。
本题考查了电流、电阻、电功率和消耗电能的计算，关键是各种公式及其变形的灵活运用，还要学会从所给信息中找到有用的数据。在计算过程中要注意单位的换算。
24.【答案】解：小灯泡L的规格为“”，表示灯的额定电压为3V，额定功率为，由得小灯泡的额定电流为：
，
由得灯的电阻为：
；
当，都断开时，与灯串联，小灯泡L恰好正常发光，灯的电压为3V，电路中的电流为，
由串联电路电阻的规律和欧姆定律可得电源电压：
；
当，都闭合时，灯被短路，两电阻并联，
由欧姆定律可得，通过的电流：
，
根据并联电路电流的规律，通过的电流为：
，
由欧姆定律可得的阻值：
；
两电阻并联时总电阻最小，由知电功率最大；两电阻串联时总电阻最大，由于，所以断开、闭合时，与小灯泡串联时电路的总电阻最大；
电路的最大功率为：
；
电路的最小功率为：
，
电路消耗的最大功率与最小功率之比为：
。
答：、都断开时，小灯泡L正常发光，电源电压为8V；
、都闭合时，电流表示数变为，的阻值为；
电路消耗的最大功率与最小功率之比39：10。 
【解析】小灯泡L的规格为“”，表示灯的额定电压为3V，额定功率为，由算出小灯泡的额定电流，由欧姆定律得出灯的电阻；
当、都断开时，与灯串联，根据小灯泡L恰好正常发光知灯的电压为和电路中的电流，由欧姆定律和串联电路电阻的规律求出电源电压；
当，都闭合时，灯短路，两电阻并联，由欧姆定律求出通过的电流，根据并联电路电流的规律得出通过的电流，由欧姆定律得出大小；
两电阻并联时总电阻最小，由知电功率最大；
两电阻串联时总电阻最大，比较与的大小判断出总电阻最大时电路的连接，由算出电路的最大功率和最小功率，进而算出电路消耗的最大功率与最小功率之比。
本题考查串联、并联电路的规律及欧姆定律的运用，关键是电路的分析。
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